

要闻

中央精神文明建设办公室等5部门在宁波联合举办发布仪式 2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布

新华社宁波8月19日电 (记者 唐弢) 中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委19日在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式,向社会推出50名(组)优秀少年儿童的先进事迹。

发布仪式以“追光吧·少年”为主题,以生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现,对50名(组)好少年的事迹进行集中发布。这50名(组)好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的基础上,由学生自荐、互荐,老师、家长和社会推荐产生的。他们品学兼优,朝气蓬勃,在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、读书好学、热爱科学、乐于助人、自强不息等方面表现突出,展现了爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年风采。

活动现场,时代楷模钱海军、陈立群,全国道德模范崔译文,全国三八红旗手徐琴等嘉宾与新时代好少年们面对面交流互动,勉励他们树立远大理想,努力成长成才,长大后做对国家、对社会有用的人。发布会上,新时代好少年们面向全国少年儿童发出倡议,号召大家共同争做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的好儿童,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,时刻准备着!

据悉,2018年以来,中央精神文明建设办公室等主办单位已连续发布9批全国“新时代好少年”的先进事迹,通过深度挖掘、多角度展示发生在少年儿童身边的人事故事,不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型,在未成年人中营造学先进、当先进,争做“新时代好少年”的浓厚氛围。

本报宁波8月19日电 (记者 陈醉) 2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式19日在宁波举行。在发布仪式现场,9组好少年代表依次登场,他们的故事感人至深、催人奋进:天津市蓟州区第一中学青春心理剧社十年扎根校园,以自编自导自演的心理剧化解同龄人的困惑,用“生命温暖生命”的微光点亮心灵;来自北京市第35中学的杨自若化身中轴线“小小讲解员”,设计文

创桌游让历史文化“活起来”,向世界讲述中国故事;湖南省常德市外国语学校学生周奕唯三年如一日帮母亲分担工作,用汗水诠释“劳动最光荣”与孝亲担当……

扬州市特殊教育学校茉莉花盲童管乐团也是“新时代好少年”代表之一。他们现场演奏《茉莉花》片段,让观众在旋律中感受“看不见的光明”。

宁波爱乐童声合唱团演唱的《新时代好少年》为仪式画上圆满句号。“今天的少年,就是明日中国的脊梁。”参与活动的嘉宾表示,这些好少年的故事既是个体成长的剪影,更是新时代少年精神的缩影。50名(组)“新时代好少年”的先进事迹接下来还将通过媒体报道、校园宣讲等形式广泛传播。

新时代好少年,是什么模样

政已阅

■ 本报记者 王璐怡

新时代好少年,是什么模样?

8月19日晚,2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式在宁波举办。这也是全国“新时代好少年”先进事迹发布活动首次走进浙江。

荣膺这项荣誉的少年中,有两名来自浙江,分别是宁波鄞州实验中学学生盛徐萃、丽水市龙泉中等职业学校学生徐宸阳。

好少年长成的背后,往往有朴素的初心与坚定的行动。周奕唯的故事,就从一把扫帚开始。

周奕唯是湖南省常德市外国语学校一名初三学生。因为家中老人患病,为补贴家用,妈妈李春梅兼职当环卫工人。目睹母亲的辛劳,2023年4月开始,周奕唯每个寒暑假与周末,天未亮就准时出现在街上,拿起扫帚帮妈妈分担工作。

扫帚将他的双手磨出水泡,让他的手臂酸痛难忍,不过这些都没有劝退他。因为扫的大街离学校很近,母亲还试探问周奕唯会不会介意,但少年脱口而出:“劳动很光荣啊,帮妈妈扫地,一点不丢人,不帮才丢人。”

德智体美劳全面发展,始终是好少

年的标准。孝心与劳动精神扎根在少年的心间,进而将这份爱与责任扩展至家国天下。

“我热爱我的家乡,我热爱祖国的每一寸边境线。”12岁的阿依美热木·吐尔地是新疆阿图什市吐古买提乡依达良小学四年级学生。她的爷爷、爸爸和哥哥都是护边员。2022年,阿依美热木被授予“三代护边员之家”荣誉称号,并成为克州青少年爱国主义教育基地。

阿依美热木主动当起了“小小讲解员”,用稚嫩却坚定的声音讲述爷爷补了又补的巡边皮靴、父亲风雪巡边的艰险。截至2025年4月,她累计讲解服务580余人次,让护边精神浸润人心。

自古英雄出少年。面对事关他人生命的瞬间,少年也迸发出力量。

2024年7月的一个晚上,在宁波市鄞州区盛世天城小区篮球场上,一名高中生在打篮球时突然晕倒在地。危急关头,鄞州实验中学学生盛徐萃冲上前,跪地对男生进行了11分钟的心肺复苏,直到120急救人员赶到。因为及时处理,为医生争取了宝贵的救治时间。网友称赞他的心肺复苏操作是“教科书式”典范。

盛徐萃说,自己所掌握的急救技能既源于省红十字会一级救护培训师母亲的言传身教,也得益于学校多次组织的应急救助的讲座和模拟演练。如今他还成为校园“急救形象大使”,传播应

急技能。“心跳的声音就是最动听的声音。”盛徐萃在现场表示,立志成为一名医生,守护更多人的健康。

一个人可以有很多志向,但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起。新时代好少年正用行动诠释这样的价值观。

来自华南师范大学附属中学的胡东平,从小痴迷科学发明,5岁开始系统性学习机器人与编程,小学五年级就发明“帮助学生包爬楼梯的减重机器人”并取得专利。他立下志向,长大要用人工智能和机器人技术守护国家安全。

面对瞬息万变的世界与奔涌向前的时代,新时代好少年不仅要紧跟潮流,更要展现出引领和塑造时代的能力和魄力。此次入选的好少年同样展现出这样的风貌。

如何向世界讲好中国故事?北京市第35中学的杨自若带领“纵横少年团”助力北京中轴线申遗。她还创新设计出一款中轴线桌游,让大家在充满趣味、挑战和收获的游戏中传承北京中轴线的历史文化。

读职校是否屈才?面对质疑,出生于青瓷世家的徐宸阳用实际行动作答——中考后选择丽水市龙泉中等职业学校就读青瓷工艺专业。他每日苦练拉坯技艺,夜晚研读古籍中的青瓷工艺秘籍,高一时便以成熟匠人姿态,在全国陶瓷职业院校技能大赛中脱颖而出。

出,被评被誉为“青瓷界的未来星辰”。他诠释了“传承不是守旧,而是以学识为技艺赋能”。

值得一提的是,今年的好少年中,团队数量显著增多。

2022年,河北省保定市阜平县“马兰花儿童声合唱团”因在北京冬奥会开闭幕式上两度用希腊语唱响《奥林匹克颂》,让世界看到了中国少年的风采,成为首个获评全国“新时代好少年”的团体。从那以后,“新时代好少年”中陆续开始出现团队的身影。今年获评团队数量达到12个,创历史新高。

个人优秀是金子,团队优秀是金矿。

天津市蓟州区第一中学青春心理剧社,创立于2015年,通过自编自导自演艺术剧,解答同龄人的烦恼,让迷失的少年找到属于自己的“心灵灯塔”。青春难免会有迷茫,但在青春心理剧社,可以选择直面这些迷茫。

发布现场,剧社2025年新创排心理剧《我相信》的三位主演站上台。《我相信》直击当下焦虑的亲子关系,主演徐妍在《我相信》中饰演一名“控制型妈妈”。她说,演完后更能够站在妈妈的立场上考虑,“就像我们的指导老师说的‘你们不是在演戏,而是在寻找人生的答案’。”

有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,这就是新时代好少年的模样。

8月19日,位于杭州临安於潜镇、天目山镇交界处的临安天目未来谷项目已完成竣工验收,进入试运行前的收尾工作阶段。该项目分为研究中心、生态度假酒店、生态展示馆等3个功能区块,占地2422亩,是浙江省“千项万亿”工程项目,也是联合国教科文组织人与生物圈计划国际协调理事会和第五届世界生物圈保护区大会现场考察活动的重要承接地。图为空中俯瞰天目未来谷。 本报记者 魏志阳 姚颖康 通讯员 胡建强 摄



梦幻天目未来谷

长兴太湖龙之梦降低票价升级玩法 万人水上音乐节,点燃夏日激情

本报讯 (记者 王艺潼 通讯员 陈瑶) 伴随着动感旋律在浪里蹦迪,在水中和喜爱的歌手合唱,夜空绽放漫天烟花……这个暑假,长兴太湖龙之梦积极响应文旅惠民政策,主动降低票价,上新年轻人喜爱的新潮玩法,主打让游客花更少的钱,享受更超值的体验。

日暮时分,晚霞染红了太湖。走进太湖边的长兴太湖龙之梦乐园嬉水世界,空气中的暑气瞬间被水汽带走,一股清凉扑面而来。在水乐园造浪池前方的广场上,一场“泼水大战”正在进

行。“瀑布雨”从高空洒落,外籍舞蹈演员带头持水枪和游客互动,霸王龙、奥特曼等孩子们喜爱的玩偶加入“混战”,舞台上的DJ调动气氛,欢笑声与旋律交织。

“本来是带孩子来的,没想到自己玩得更嗨了,在水乐园也能体验到‘泼水节’的快乐,很解压。”游客杨振华浑身湿透,笑容灿烂。

“泼水大战”一结束,不远处的舞台上,一场极具风情的南美桑巴舞蹈表演又拉开帷幕。台下游客跟着舞蹈演员

一起随着旋律摇摆,气氛嗨到爆。

“演艺+经济”,是太湖龙之梦乐园的名片。今年暑期,乐园重磅推出烟花电音节,50名中外演员组成的阵容,每天为游客带去南美桑巴、非洲肯尼亚、泼水巡游等20多场特色节目,整天轮番上演不停歇。此外,乐园还通过增设网红打卡点,每周六晚推出水上音乐节、演唱会,构建场景式度假产品,情绪价值拉满。

“以往带孩子的游客多,今年我们推出更潮、更嗨的玩法,年轻游客占比

增长了20%。”太湖龙之梦乐园嬉水世界负责人黄灿权介绍,今年虽然票价从去年的230元降至120元,但游客接待量日均有一万多人,同比增长30%,且带动园内二次消费增长20%。

晚8时,夜幕降临,造浪池上空飞人带着烟花翻转,火花像星星般划过夜空。内地女歌手王靖雯空降舞台,带来她的原创歌曲,美妙的歌声环绕在太湖边。太湖晚风拂过水面,万名游客举着荧光棒合唱,现场汇聚成一片星河。

文化特派员日记

本报讯 (记者 陆欣 通讯员 张如婧) 在兰溪市诸葛镇长乐村,提起元末明初古建筑望云楼,老人们总会不自觉地放慢语速。世代相传的故事里,刘伯温、宋濂曾在此隐居讲学,一代又一代的孩子枕着这些故事入眠。令人惋惜的是,这座承载着乡愁的建筑已不复存在,也让村民们忧心:楼没了,那些口耳相传的历史会不会就此消散?

这个萦绕在村民心头的疑问,在省文化特派员、浙江师范大学设计与创意学院副教授梁燕莺驻村后找到了答案。

“村里共有126座明清古建筑,金大宗祠、象贤厅等堪称江南古建筑的活化石。”梁燕莺说。虽然早在1996年,长乐村就与相邻的诸葛村一同被列入全国重点文物保护单位,但相较于声名远播的诸葛村,这里就像一颗被时光尘埃掩盖的明珠,静静等待着懂它的人来拂去岁月的蒙尘。

为此,与派驻村细致商议后,梁燕莺决心启动“明清古建筑技艺传承”项目,带领团队以望云楼为起点,挖掘史料,运用测绘、三维激光扫描、数字建模等现代技术,让消逝的建筑在虚拟世界重获新生。当村民们通过屏幕再次“走进”熟悉的望云楼时,那些几乎被遗忘的建筑细节都纤毫毕现。

这一项目不仅为古建筑保护提供了数字化解决方案,更重新点燃了村民们对传统文化的热情与自信。“就是这样的,连屋檐下的雕花都一模一样。”56岁的村民方素球戴上VR眼镜后激动地说。

此后,“明清古建筑技艺传承”项目又进一步拓展,为整个长乐村进行数字化测绘,建立完整的三维模型。这个模型不仅是游客了解长乐村的窗口,更成为修缮保护工作的科学依据。在系统梳理保护经验的基础上,梁燕莺又完成10万余字的《文润长乐》专著。

当然,技术复原只是第一步,要让文化真正“活”起来,关键还在人。“外地游客对古建筑充满好奇,但往往难以理解其深厚内涵,世代生活在此的村民才是这些文化遗产最好的诠释者。”梁燕莺说。今年夏天,“明清古建筑技艺传承”项目再添科技亮点,数字村民正式上线。项目团队深入村巷院落,用镜头捕捉村民们淳朴的笑容,用录音设备采集他们地道的乡音。这些珍贵的素材经过AI技术处理,化身为一组组栩栩如生的数字村民,让他们把乡村故事讲给更多游客听。

如今游客只需扫码,就能看到村民金茂盛憨厚的笑容,听到他用浓重的兰溪口音介绍村中古建筑的前世今生。“以前总觉得这些老房子没啥特别的,现在能给城里人当‘导游’,我才发现这些故事这么有意思。”金茂盛说。

如今,创新理念已延伸至整个长乐村的文旅产业。项目团队打造的“数字+古建”研学模式,巧妙地将传统工艺与现代教育需求有机结合。2024年,凭借这一特色,长乐村成功获评金华市中小学生研学基地。据统计,村中“三地共富·长乐古村”景区从去年10月开放至今,游客量突破10万人次,接待各地中小学研学团队35批次,直接带动120多名村民在家门口就业,相比派驻前增长60%。

令人欣喜的是,越来越多的年轻人选择返乡创业。村民金浩回乡开启了特色餐饮民宿,村民何舛则负责村里文旅开发的宣传策划。“以前总觉得待在村里没出息,现在才发现,守着这些宝贝也能过上好日子。”何舛说。

“虽然文化特派员的任期只有短短两年,但梁教授就像一座坚实的桥梁,将长乐村与浙江师范大学紧密地连接在了一起。”诸葛镇党委委员、宣传统战委员应延恺说,“明清古建筑技艺传承”项目不仅带来了先进的技术和理念,更为村里搭建起了一个持续发展的平台。现在,浙江师范大学的师生定期来村里开展实践活动,专家学者也常来指导工作,这种合作模式日后将会结出越来越多的硕果。

苍南队战胜丽水队,成为浙BA首支战胜市联队的县级队 一场赛事沸腾一座县城

本报苍南8月19日电 (记者 叶小西 甘凌峰 金鹏 共享联盟·苍南 黄允祺)

19日晚,可容纳3500人的苍南县体育馆座位无虚席,坐镇主场的苍南队与丽水队在此展开浙BA城市争霸赛首轮较量。最终,苍南队以92比81战胜丽水队,成为城市争霸赛开赛以来首支战胜市联队的县级队。

随着结束的哨声响起,苍南县体育中心体育馆全场沸腾。“南哥做到了!”身着红色应援服的苍南球迷激动万分,纷纷表示,“苍南队队徽就是螃蟹,我们要做第一个吃螃蟹的,我们敢想也敢赢。”

(紧接第一版)该乡还作为全国唯一的乡镇,赴加拿大参加联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15),在第二阶段会议中国角浙江日活动中作主题发言。

“观光平台和游步道都是架空的,减少了对自然的破坏;建设游步道时,预留了动物和鸟类迁徙通道……”龙观乡党委书记、乡长蔡璐说,生物多样性友好行动,就藏在一处处细节中。

进一步打造生物多样性友好城市,宁波还在全省率先建成全域生物多样性观测网络,包括覆盖海洋、湿地、城市、森林的观测站及30多个野外观测场。

依托山、水、林、田、湖等特有的“美丽资源”,宁波也通过体制机制改革,让绿水青山变成群众增收致富的“聚宝盆”。

“每吨106元,成交。”2023年2月28日,一场具有里程碑意义的交易在

赛场之外,温情满满。“这里不仅有紧张刺激的赛事直播,还准备了丰富的苍南美食。”在苍南中心湖广场观赛点,主持人在大屏幕前和现场观众热情互动。比赛当天,“山海苍南·篮球潮流”市集同步开市,渔娘食品、矾山公肉燕、桥墩玉龙门月饼等48个摊位,带来鱼丸、月饼、卤肉等琳琅满目的苍南特色产品,为观众送上温情补给。除中心湖广场外,在炎亭、海螺湾等景区,全县各乡镇都同步开启第二观赛点实时转播,真正实现“全城热动、万人同屏”。

象山县黄避岙乡落帽——全国首单蓝碳拍卖在此成交。此后,当地还设立全国首个跨省蓝碳生态账户,并完成全省首单交易。2023年以来,该乡的海带、紫菜、苔条等海产资源被权威部门换算成了海洋碳汇,共计4755.3吨,蓝碳交易总金额超30万元。

以“生态美”促进“共同富”为路径,宁波正探索生态产品价值实现机制,建立重点区域常态化GEP核算制度,深化EOD开发模式应用,加快破解生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”问题。

“我们要全域旅游绘就‘田园城市、都市乡村’大美画卷,全面拓展‘绿水青山就是金山银山’的转化通道。”宁波市美丽办有关负责人说,至2030年,宁波将力争实现现代环境治理体系健全,优质生态产品供给更加充分,绿色低碳循环发展的经济体系有效形成。



8月19日,在浙江农林大学森林食物资源挖掘与利用全国重点实验室,各个课题组的师生们正在开展科研实验。暑假期间,该校大部分实验室照常开放,不少师生选择留校开展科研活动,攻克技术难题。

激情浙夏 快乐消费

长兴太湖龙之梦降低票价升级玩法 万人水上音乐节,点燃夏日激情

本报讯 (记者 王艺潼 通讯员 陈瑶) 伴随着动感旋律在浪里蹦迪,在水中和喜爱的歌手合唱,夜空绽放漫天烟花……这个暑假,长兴太湖龙之梦积极响应文旅惠民政策,主动降低票价,上新年轻人喜爱的新潮玩法,主打让游客花更少的钱,享受更超值的体验。

日暮时分,晚霞染红了太湖。走进太湖边的长兴太湖龙之梦乐园嬉水世界,空气中的暑气瞬间被水汽带走,一股清凉扑面而来。在水乐园造浪池前方的广场上,一场“泼水大战”正在进

行。“瀑布雨”从高空洒落,外籍舞蹈演员带头持水枪和游客互动,霸王龙、奥特曼等孩子们喜爱的玩偶加入“混战”,舞台上的DJ调动气氛,欢笑声与旋律交织。

“本来是带孩子来的,没想到自己玩得更嗨了,在水乐园也能体验到‘泼水节’的快乐,很解压。”游客杨振华浑身湿透,笑容灿烂。

“泼水大战”一结束,不远处的舞台上,一场极具风情的南美桑巴舞蹈表演又拉开帷幕。台下游客跟着舞蹈演员

一起随着旋律摇摆,气氛嗨到爆。